

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

о диссертации, подготовленной соискателем ученой степени кандидата  
теологии

**протоиереем Андреем Васильевичем Сапсаем**

на тему

«Становление и деятельность православных общественных организаций Пермской  
епархии во второй половине XIX – начале XX вв.»  
по научной специальности 26.00.01 – Теология

Диссертационная работа протоиерея Андрея Васильевича Сапсаея преследует цель – с исторической и теологической точек зрения осмыслить процесс возникновения и деятельность православных общественных организаций Пермской епархии во второй половине XIX – начале XX вв.

В процессе работы над избранной темой диссертант использовал широкий круг источников, в том числе документы из фондов Российского государственного исторического архива (г.Санкт-Петербург), Государственного архива Пермского края (г.Пермь). В значительном количестве были использованы документы и статьи, опубликованные на страницах дореволюционных периодических изданий, как светского, так церковного характера: газет «Пермские епархиальные ведомости», «Пермские губернские ведомости».

Структура работы отличается внутренней логикой и определена широким спектром решаемых исследовательских задач. Диссертация выглядит законченным, всесторонним и удачно выстроенным исследованием.

Диссертант не только осветил предпосылки появления в России православных общественных организаций, но и показал последовательность их возникновения в региональном масштабе на примере Пермской епархии и Пермской губернии. В основных главах автор дал развернутый, богато иллюстрированный фактологическим материалом анализ многогранной деятельности православных общественных организаций в соответствии с их специфической направленностью и характерными особенностями. Благодаря

многoletнему скрупулезному подбору документального материала автору удалось показать роль многочисленных православных организаций общероссийского, епархиального и приходского уровней в церковной и общественной жизни Прикамья, выявить их связь с другими церковными, государственными и общественными структурами изучаемого региона.

Главным достоинством работы и одновременно фактором новизны видится синтез подходов – теологического и исторического в проведенном исследовании, который позволил автору несколько под иным углом зрения, чем его предшественники, взглянуть на внутреннюю жизнь и деятельность православных обществ. Взяв за основу теоретические построения православной экклезиологии, о. Андрей поставил непременным условием понимания их внутренней жизни и деятельности с точки зрения традиционной православной «церковности», реализации их экклезиологической природы.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, так как вопрос взаимодействия Церкви и общества, а также церковного участия в жизни современного социума являются ключевыми на пути дальнейшего строительства гражданского общества в России.

Автор продемонстрировал глубокое знание исторического прошлого нашей страны и истории Русской Православной Церкви Синодального периода. Используя методы церковно-исторического исследования, автор проявил способность к глубокой аналитической работе, умение самостоятельно приходить к научным выводам и обобщениям.

Диссертант за время написания работы сумел развить до необходимого уровня свои исследовательские способности, проявил творческую инициативу и целеустремленность в накоплении и освоении материала, раскрытии темы диссертации, выполнении формальных требований написания и оформления диссертационного исследования.

Результативность научной деятельности протоиерея Андрея Сапсая подтверждена публикациями по теме диссертации и выступлениями на научно-практических конференциях различного уровня.

Выводы работы отличаются обоснованностью, убедительностью и соответствуют поставленным задачам исследования. Основное содержание диссертации отражено в автореферате и опубликованных работах.

В диссертации отсутствуют некорректные заимствования из работ других исследователей.

Диссертация полностью соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученой степени кандидата наук и проблематике научной специальности 26.00.01 – Теология.

Вследствие этого, диссертации протоиерея Андрея Васильевича Сапсая может быть представлена к защите, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата теологии.

Научный руководитель:

Зав. кафедрой Теологии Регионального института непрерывного образования ФГБОУ высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

доктор исторических наук, доцент

А.Н. Марченко (протоиерей Марченко Алексей Николаевич)

614990, Россия, г. Пермь, ул. Букирева, 15  
8(342) 216-87-86  
teoperm@mail.ru